

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Киселёва Станислава Борисовича
«Традиционная экономика кочевого населения полуострова Канин
в первой трети XX века и в начале XXI века»
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.07 – этнография, этнология и антропология

На сегодняшний день накоплен огромный массив научного материала по всем аспектам жизни народов Российского Севера и Сибири. Однако социально-экономические процессы, происходящие в России, как позитивные, так и негативные, отражаются на повседневности северян и сибиряков. Исходя из этого имеется насущная необходимость продолжать исследования, чтобы иметь возможность прогнозировать развитие этих процессов и их последствия. Диссертация С.Б. Киселёва вносит определённый вклад в науку, позволяя проследить развитие традиционной экономики коренного населения п-ова Канин на протяжении почти столетия.

В автореферате диссертации автор постарался раскрыть суть своего исследования. Видно, что диссидент знаком с работами российских, советских и зарубежных ученых, изучавших этнокультурные особенности самодийских и финно-угорских народов. Уважительное отношение к работам предшественников и коллег не мешает диссиденту обоснованно делать собственные выводы.

Несомненным достоинством работы С.Б. Киселёва является привлечение в исследовании большого количества малоизвестных материалов (Известия Архангельского Общества изучения Русского Севера), которые вносят существенный вклад в источниковедение проблемы, а также помогают лучше понять культуру ненцев и коми-ижемцев в исторической динамике.

Материалы полевых этнографических исследований, собранные автором у ненцев и коми-ижемцев п-ова Канин, позволили диссиденту выявить общее и особенное в их социально-экономическом развитии на современном этапе.

Основной вывод исследования С.Б. Киселёва о том, что «произошедшие преобразования в организации оленеводческой отрасли на п-ове Канин коренным образом повлияли на изменение всей структуры кочевой экономики региона», можно распространить и на другие регионы Севера и Сибири, где оленеводство является основой жизни коренных народов.

К недочётам диссертации можно отнести недостаточно хорошо структурированный обзор научной литературы и неполный охват работ по истории и этнографии народов Европейского Севера в целом, и по жителям п-ова Канин в частности.

В автореферате диссертационного исследования автору удалось донести до читателей суть своей работы. Автореферат написан квалифицированно и на достаточно высоком научном уровне. Работа С.Б. Киселёва полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

кандидат исторических наук
доцент магистратуры Тобольской
духовной семинарии

Ю.Н. Квашнин



Лодинов Квашнин Ю.Н.
Чтвртаверто
Зас. канцлериеи Василев Р.А.
15. 05. 2019г